

вѣрять въ изобрѣтеніе собственной фантазіи“. Такого же мнѣнія держатся *Фр. Лейдереръ*, Берлинскій профессоръ, *Бейшлагъ* (Beyslag), профессоръ въ Галле, *Кафтанъ* (Kaftan), профессоръ въ Берлинѣ и множество другихъ протестантскихъ богослововъ, которые подпали вліянію этихъ профессоровъ.

Для того, чтобы показать насколько распространены эти доктрины въ средѣ протестантовъ, достаточно привести слѣдующіе цифровыя данныя: въ Германіи имѣется 21 университетъ. Въ каждомъ изъ нихъ есть *невѣрующіе* профессора; въ 17 университетахъ неvěрующіе профессора образуютъ почти всецѣло учащую корпорацію, главнымъ образомъ, по богословію, философіи и исторіи. Ленгенъ (Längin), пасторъ въ Карлсруэ, почетный членъ генеральнаго синода въ Баденѣ, отрицалъ божество Христа въ собраніи (въ ноябрѣ 1893 г.) въ оттелѣ г. Карлсруэ. Онъ встрѣтилъ полное одобреніе со стороны присутствующихъ: ему аплодировали 99 баденскихъ теологовъ! Какое же заключеніе можно сдѣлать изъ всего сказаннаго о современномъ направленіи протестантскаго богословія? Не иное какъ то, что *протестантизмъ есть религія безъ догмата*. При этомъ самъ собой возникаетъ другой вопросъ: есть ли протестантизмъ вообще-то христіанская религія? Но объ этомъ пусть безпристрастно разсудитъ самъ читатель.

Епископъ Алексій.

Идеаль христіанской любви во взаимныхъ отношеніяхъ Царя и Народа.

(къ 6 мая).

6 мая все великое Русское Царство свѣтло празднуетъ радостный день рожденія своего Возлюбленнаго Монарха, Самодержца всея Россіи, Государя Императора Николая Александровича.

Изстари крѣпла Русь любовью къ своимъ Царямъ, и любовью къ себѣ Царя, и можетъ быть никогда съ такой силою и съ такой яркостью не проявлялась эта любовь какъ въ царствованіе Николая II, когда въ минувшіе годы лихолѣтья, 1905 и 1906 года, подверглись великому и тяжкому испытанію съ одной стороны любовь Царя къ народу, съ другой, — любовь народа къ Царю; это испытаніе доказало, что ихъ любовь носитъ всѣ признаки той истинной высокой любви, которая св. апостоломъ Павломъ опредѣляется такъ: *Любы долго-*

терпитъ, милосердствуетъ... не раздражается, не мыслить зла... вся любитъ (покрываетъ), всему въру еметъ, вся уповаеть, вся терпитъ, любы николиже отпадаетъ...

Развѣ эта всепрощающая, всемилосердствующая, всеуповающая, христіанская любовь не получила полное олицетвореніе въ отношеніяхъ Русскаго Царя къ народу! Вспомнимъ: замутилось русское царство, черная хмара затуманила слабыя головы; въ изступленіи бѣшенства злобы и ненависти безумцы не только стремились поколебать и разрушить Престоль, но жаждали пролить невинную кровь Того, Кто каждую мысль Свою, каждое бѣненіе сердца, каждую минуту Своей жизни отдаетъ Россіи, которую Онъ возлюбилъ той любовью, о какой говоритъ Апостоль.

Но и это злобное возстаніе исчадіи бездны не могло накинуть темное облако раздраженія, недовѣрія и подозрѣнія на всепрощающую, всепокрывающую любовь Царя къ своему народу; сердце Царя въ рудѣ Божіей, и потому оно стоитъ выше слабостей человѣческой души.

И вотъ Царь обратился съ призывомъ къ русской землѣ, чтобы она выслала „богатырей мысли и дѣла“, на великое дѣло государственнаго строенія, но увы, не богатыри мысли, не вѣрные слуги своего Царя и родины явились на этотъ призывъ, а люди, задумавшіе погубить Россію, люди, вступившіе въ союзъ съ злодѣями, готовыми поднять святотатственную руку на самого Помазанника Божія.

И у многихъ поколебалось довѣріе къ Россіи, къ русскому народу: да можетъ ли существовать далѣе страна, присылающая къ царскому трону измѣнниковъ и разбойниковъ? Да есть ли въ этомъ народѣ богатыри мысли и дѣла, и вѣрные, честные и преданные Царю и Отечеству люди? Лишь та любовь къ Россіи, любовь къ русскому народу, которая „вся уповаеть, николи же отпадаетъ...“ — любовь Царя осталась непоколебленною. Онъ попрежнему продолжалъ вѣрить въ Свой народъ, и эта глубокая вѣра выразилась въ незабвенныхъ словахъ обращенныхъ къ допущеннымъ лицезрѣть свѣтлыя Царскія очи депутатамъ 3-й Думы: *Я въру, что солнце счастья взойдетъ надъ русскою землей...*

Да мы вѣримъ, что сбудутся эти Царскія слова, что солнце счастья яркимъ свѣтомъ обольетъ русскую землю и Тронъ Царя Николая II, и милліонами радужныхъ искръ засверкаетъ на Его драгоценномъ вѣнцѣ, на которомъ ярче алмазовъ, яхонтовъ и изумрудовъ горитъ Его любовь къ Россіи, Его милосердіе къ Своему народу.

Да живетъ Царь, а съ Нимъ будетъ жива и Россія!

Минушія февральскія торжества по случаю трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ и приготовленія къ майскимъ торжествамъ воочію всѣмъ показали, что и теперь также горитъ сердце Русскаго Народа пламенною любовью къ Своему Державному Вождю, Помазаннику Божію, какою горѣло сердце русскаго народа 300 лѣтъ тому

назадъ, къ родоначальнику Дома Романовыхъ, Царю, избранному изволеиємъ Божиимъ и „всею Русскою Землею“ Михаилу Θεодоровичу Романову.

Да живетъ Царь, а съ Нимъ будетъ жива и Россія.

Прот. С. И.

Прославленіе святѣйшаго патріарха Ермогена*).

(къ 12-му мая).

За послѣдніе 300 лѣтъ нѣтъ болѣе яркаго выразителя русскаго православнаго духа, какъ святѣйшій патріархъ Ермогенъ. Онъ до исповѣдничества и мученической кончины стоялъ за св. Православіе, за русскую православно-церковную государственность, за богоучрежденность власти самодержавныхъ царей русскихъ. Ничто не могло сломить его противленія западному полухристіанству. Свят. патріархъ Ермогенъ спасъ Россію отъ иноземнаго ига, спасъ русскихъ для Церкви Божіей, спасъ православный самодержавный строй нашего управления, нынѣ такъ старательно разрушаемый врагами могучей Россіи. Память о святѣйшемъ патріархѣ Ермогенѣ отъ дней его кончины и доннынѣ блистаетъ аркой и лучезарной звѣздой въ сердцахъ вѣрующихъ сыновъ Россіи. Православные русскіе люди въ глубинѣ сердца чтутъ патріарха Ермогена истиннымъ угодникомъ Божиимъ и неисчерпаемымъ сосудомъ благодати Божіей и вѣрують, что, и по отшествіи своемъ въ горній міръ, онъ остается усерднымъ молитвенникомъ за всѣхъ притекающихъ къ нему съ вѣрою и любовью. Приливъ этой народной вѣры въ святость патріарха Ермогена и молитвенное почитаніе его особенно усилились во дни недавней скорби и смуты народной, когда въ тягостной тревогѣ за судьбы отечества вѣрующіе сыны Россіи у гробницы мученика-патріарха, переживавшаго нѣкогда тоже годину народнаго смятенія, хотѣли найти себѣ утѣшеніе и облегченіе своихъ тяжелыхъ думъ о родинѣ.

Но не одна праведная жизнь, завершившаяся вѣнцомъ мученичества, открыла путь благочестной ревности и любви къ святителю. Православные жители Москвы уже давно являются очевидными свидѣтелями чудесныхъ знаменій, обильно изливающихся на вѣрующихъ по молитвамъ къ святѣйшему патріарху Ермогену. Народъ не только изъ Москвы, но изъ разныхъ концовъ Россіи притекаетъ нынѣ въ первопрестольный храмъ столицы, ища себѣ помощи въ молитвахъ издревле чтимаго святителя. Цѣлый рядъ чудотвореній, записанныхъ въ особую книгу при Большомъ Успенскомъ соборѣ и провѣренныхъ разслѣдованіемъ, укрѣпляютъ всенародную вѣру въ святость патріарха Ермогена.

*) Такъ именуется Патріарха въ своемъ посланіи о прославленіи его Св. Синодъ по примѣру самого св. патріарха, писавшаго свое имя Ермогенъ.